

عہدِ نبوی کا تاریخی جائزہ

(۷)

از جناب ڈاکٹر خورشید احمد فاروق صاحب پروفیسر عربی دہلی یونیورسٹی

معرکہ خندق

رسول اللہ کی قریش سے تیسری اور آخری بڑی لڑائی جو معرکہ خندق کے نام سے مشہور ہے اُحد کے تقریباً دو سال بعد مدینہ کے شمال مغرب میں سَلَح نامی پہاڑی کے قریب ذوالقعدہ ۶ھ میں واقع ہوئی۔ اُحد میں قرشی اکابر رسول اللہ کا خاتمہ کرنے میں ناکام ہو کر جو ان کا اولین مقصد تھا، تیسری فیصلہ کن جنگ کا منصوبہ بنا رہے تھے۔ وہ اُس پاس کے عرب قبیلوں کو جو ان کے حلیف تھے رسول اللہ کے خلاف آگاتے رہتے تھے اور نجد کے طاقت ور قبیلوں (اسد، فزارہ، سلیم، اشجع، مڑہ) کو جو مدینہ کے مصنافات میں پیش پیش تھے سے پچاس ساٹھ میل شمال، شمال مشرق اور شمال مغرب میں آباد تھے۔ اس خطرہ سے آگاہ کر کے جو رسول اللہ کے وجود سے ان کے مذہب، سالمیت اور گھاس پانی کی تلاش میں آزادانہ نقل و حرکت کو لاحق تھا، متحد مسلح ہو کر ان کے خلاف جارحانہ کارروائی کے لئے بھڑکتے رہتے تھے جس کے زیر اثر وہ وقتاً فوقتاً اپنے پڑوسیوں کے تعاون سے اور کبھی بیک وقت مدینہ پر حملہ کے ارادہ سے اپنی بستیوں سے نکل کھڑے ہوتے اور مدینہ کے باہر ہالی شہر کے ریوڑوں کو پکڑ لے جاتے یا مسلمان مسافروں کو لوٹ لیتے۔ ان قبیلوں کی سرکوبی کے لئے رسول اللہ برابر فوجی دستے (سراپا)

بھیجتے رہتے تھے، یہ قبیلے بالعموم مدینہ کے دستوں کی خبر یا کر بھاگ جلتے اور پہاڑوں میں پوٹے ہو جاتے۔ رسول اللہ کی فوج ان کے ادھر ادھر چرتے ہوئے مویشی یا ان کی بستی کی عورتوں، بچوں کو چھو کر مدینہ لے آتے تھے اور مالِ غنیمت کے پانچ حصوں میں سے ایک خمس کے نام سے رسول اللہ کو دے کر باقی آپس میں بانٹ لیتے، تقریباً ڈیڑھ سال پہلے نبیؐ کا اخراجِ حجاز میں آیا تو ان کے صفِ اول کے لیڈر۔ جیح بن اخطب، ابویاسر بن اخطب، سلام بن ابی حقیق، ابولافع کینانہ بن ابی حقیق، ربیع بن ابی حقیق، راع بن ابی حقیق اور سلام بن مشکم مع اپنے خاندانوں کے خمیر میں مقیم ہو گئے تھے اور ان کے باقی ہم قوم شام چلے گئے تھے۔ یہ اکابر اوس کے غیر مسلم طبقہ کے متعدد اہمیاں اور خاص طور پر بنو عمرو بن عوف کے خاندانِ وائل کے ممتاز اشخاص کا ایک وفد لے کر مکہ آئے اور قریشی اکابر سے قیِّتقاع اور نَضیر کے ساتھ رسول اللہ کے سلوک کی شکایت کر کے درخواست کی کہ اپنے شاہانِ شان ایک فوج لے کر چلیں اور مدینہ پر حملہ کر کے رسول اللہ اور ان کی فوجی مشین کا خاتمہ کر دیں۔ قریشی اکابر نے مدینہ کے آخری یہودی قسیدہ قرظیفہ کے رجحانات کے بارے میں پوچھا تو وفد نے بتایا کہ وہ رسول اللہ کے زوال کے آرزو مند ہیں، ان میں اتنی طاقت نہیں کہ رسول اللہ سے ٹکریں لیکن ان سے مستصدام ہونے والوں سے تعاون کے لئے ضرور تیار ہو جائیں گے۔ اکابر نے وفد سے باہمی مدد کا پیمانہ کیا کہ رسول اللہ کے خلاف لڑائی کا وقت طے کر لیا۔ نضیری اکابر مکہ سے خمیر واپس کر پڑوس کے عرب قبیلوں کے سرداروں سے ملنے گئے، اُس سلوک کی ان سے شکایت کی جو رسول اللہ نے ان کے اور ان سے ہم مذہب قیِّتقاع کے ساتھ کیا تھا، انھیں اس خطرہ سے آگاہ کیا جو رسول اللہ کی برہمگی ہوئی طاقت سے حجاز کے عربوں کی آزادی، مذہب اور معیشت کو درپیش تھا اور اس خطرہ کے استیصال کے لئے انھیں رسول اللہ سے لڑائی کے لئے اکسایا، جن قبیلوں نے اپنی ناداری یا کمزوری کا عذر پیش کیا انھیں خمیر کی ایک سال کی پیداوار یا اس کا کچھ حصہ دینے کا وعدہ کر لیا اور انھیں اطمینان دلایا کہ ان کی پشت پناہی کے لئے قریش نے ایک بڑی فوج لے کر آنے کا وعدہ کر لیا ہے، یہ قبیلے لڑائی کے لئے تیار ہو گئے۔ دو ڈھائی ماہ بعد قریشی اکابر چار ہزار فوج لے کر مدینہ روانہ ہوئے، اس میں تین سو گھوڑے

اور پندرہ سو اونٹ تھے، اس میں قریش کے حلیف قبیلوں، احابش، کنانہ اور ثقیف کے متعدد دستے بھی تھے۔ یہ فوج اُحد کے جنوب اور مدینہ کے شمال میں سلح نامی پہاڑی کے سامنے لیک وسیع میدان میں خمیہ زن ہوئی۔ یہاں خیمہ میں مقیم نضری اکابر، عیسیٰ بن اخطب، سلام بن ابی حقیق، کنانہ بن ابی حقیق دغیرہ اور نجدی قبائل۔ اسد، فزارہ، سلیم، مڑہ، اطحیح اپنے اپنے اکابر کی قیادت میں فوجیں لے کر ان سے آئے، ان میں قبیلہ اسد کے دستہ کا قائد مشہور رہا۔ لیڈر اور مدعی نبوت طلحہ بن خویلد بھی تھا۔ عربی روایت کے ایک اسکول کی رائے میں اتحادی فوجوں کی مجموعی تعداد دس ہزار اور رسول اللہ کی فوج کی تین ہزار تھی، ایک دوسرے اسکول کے مطابق اتحادیوں کی تعداد چار ہزار اور مسلمانوں کی ایک ہزار اور ایک تیسرے فریق کی رائے میں کل سات سو تھی۔^۱ یہیں معلوم ہو سکا کہ رسول اللہ کے لشکر میں ناضی مسلمانوں کا لیڈر عبداللہ بن ابی موجود تھا یا نہیں یا اس کے کتنے متبعین رسول اللہ کے ساتھ تھے، بس اتنا معلوم ہے کہ اس کے متبعین اور کچھ دوسرے مسلمان بھی رسول اللہ پر نقد کر کے ان کی فوج میں گالی پیدا کرنے والی باتیں کرتے رہتے تھے مثلاً یہ کہ محمد کسری، قیصر اورین کے حملوں کی فتح کی باتیں کرتے ہرج کے ہماری بے بسی کا حال یہ ہے کہ قضائے حاجت کے لئے خیمہ سے نکلنا مشکل ہے، بخدا یہ سب دھوکہ کی باتیں ہیں۔ رسول اللہ نے اپنے ساتھیوں سے مشورہ کیا کہ دشمن کے بڑے لشکر کا کس طرح مقابلہ کیا جائے ایک فارسی نژاد نو مسلم سلمان نے رائے دی کہ رمیز کے سامنے دشمن کے رخ پر خندق کھود لی جائے تاکہ اس کی کثیر سپاہ اور رسالہ فوج کو مرضی کے مطابق مسلمانوں پر هجوم کرنے کا موقع نہ مل سکے اور مسلمان خندق کی آڑ میں تیر اندازی اور پھرباری کر کے اپنا دفاع کر سکیں۔ خندق کی تجویز منظور کی گئی، قبیلوں

۱۷ ابن سعد ۲/۶۶

۱۸ تہمہوری ۱/۳۰۱

۱۹ یعقوبی ۲/۵۰

۲۰ طبری ۳/۴۷، مغازی ص ۲۶۶، یعقوبی ۲/۵۱ -

کو اپنے اپنے عملوں کے سامنے خندق کھودنے کا کام پر درکریا گیا، بہت سے متذنب اور ناشکی مسلمانی خندق کھودنے کی مشقت سے ہی چرانے لگے اور رسول اللہ کی بغیر اجازت کام چھوڑ کر اپنے گھروں کو چلے گئے، مناسب فاصلوں پر خندق میں کئی کئی گز چوڑی زمین بطور رینگہ بے کھدی چھوڑ دی گئی تاکہ جب موقع ملے مسلمان ان راستوں سے ہو کر دشمن پر حملہ کر سکیں، راستوں پر مسلح پہرہ لگا دیا گیا۔ عرب خدتی جنگ کے آداب سے بالکل ناواقف تھے اور اس خندق نے ان کی بیادہ اور رسالہ فوج کو تقریباً معطل کر دیا، ان کے رسالوں نے چند کوششیں خندق میں گھسنے کی کیں لیکن راستوں کے پہرے دائروں اور خندق میں مھسور مسلمان فوج نے انہیں مار بھگا یا، ہر روز زیادہ تر تیرباری اور پتھر اندازی کے بعد جنگ ختم ہو جاتی۔ اتحادی فوج کے اعلیٰ کمانڈر ابو سفیان بن حرب نے نصری اکابر کی معرفت بنو قریظہ کے پاس پیغام بھیجا کہ ان کا ایک دستہ مسلح ہو کر اتحادیوں سے آئے اور دوسرے مدینہ جا کر مسلمانوں کے بال بچوں پر حملہ آور ہوتا کہ رسول اللہ کی فوج میں گھبراہٹ پیدا ہو جائے اور وہ اپنے متعلقین کی حفاظت کے لئے خندق کا حصار چھوڑ کر بھاگ جائیں اور اتحادی فوج پیچھے سے آکر ان کا ستھرا کر دے۔ قریظہ کی بستیاں مدینہ کے جنوب مشرق میں واقع تھیں اور چونکہ دشمن مدینہ کے شمال میں خیرزن تھا اس لئے اُدھر خندق نہیں بنائی گئی تھی، نصری لیڈر قریظہ کے اکابر سے ملے اور انہیں ابوسفیان کا پیغام پہنچایا لیکن وہ سلح تعاون کرنے کو تیار نہیں ہوئے، انہوں نے کہا کہ ہم محمد کو زبان دے چکے ہیں کہ ان کے دشمن کی مدد نہیں کریں گے، ہم یہ معاہدہ نہیں توڑیں گے، اس کا انجام بُرا ہوگا، جنگ میں اتحادیوں کو شکست ہوئی یا وہ بغیر لڑے چلے گئے تو محمد ہمیں زندہ نہیں چھوڑیں گے۔ نصری اکابر نے اپنے کہیں کی بڑے جوش اور سبالتاً امیر الفاظ میں دکالت کی اور بتایا کہ رسول اللہ کی چھوٹی سی فوج کے مقابلہ میں اتحادی ایک عظیم لشکر لائے ہیں جس میں تین سو سے زیادہ رسالہ فوج ہے اور اس کی قیادت قریش کے لائق اکابر کے ہاتھ میں ہے جنہوں نے پکا ارادہ کر لیا ہے کہ محمد کا استیصال کے بغیر گھرواپس نہیں جائیں گے قریظہ اکابر مطمئن نہیں ہوئے، بڑی قیل و قال اور نصری اکابر کی جذبات انگیز دیلوں سے متاثر ہو کر اُدھر عقل کا دامن چھوڑ کر قریظہ کے اکثر لیڈر باطل ناخواستہ مسلح تعاون کے لئے

آمادہ ہو گئے لیکن یہ چار خاندان معاہدہ پر ثابت قدم رہے۔ سحنہ، اسد، انسید اور ثعلبہ اور ان کے نایمعد نے رسول اللہ کے پاس جا کر اپنی وفاداری کی توثیق کر دی۔

رسول اللہ کو خبر ملی کہ بنو قریظہ معاہدہ توڑنے کو تیار ہو گئے ہیں تو وہ اوصحابہ پریشان ہوئے، انہیں یہ اندیشہ دامنگیر ہوا کہ قریظہ اوس کے غیر مسلم یا نانشی مسلمانوں کے ساتھ مدینہ کے جنوب سے جدھر خندق نہیں تھی ان کے بال بچوں پر حملہ کر کے عقب سے خود ان پر هجوم کر دیں گے اور سامنے سے اتحادی موحہ پاکر ان پر ٹوٹ پڑیں گے اور ان کے لئے اپنا دفاع ناممکن ہو جائے گا۔ رسول اللہ کے کہیپ میں سخت بے چینی، ہراس اور اُداسی چھا گئی جس کی جھلک قرآن کی اس آیت اور عربی روایت کے مندرجہ ذیل الفاظ میں نظر آتی ہے اخجاؤکم من فوقکم ومن أسفل منکم واذا ذاعت الالبصار وکلت القلوب الحناجر وتظنون بالله الظنون۔ جب نجدی فوج شمال سے اور قرظی فوج جنوب سے تمہارے مقابلہ کے لئے آئی، جب مسلمانوں کی آنکھوں کے سامنے اندھیرا چھا گیا، ان کے دل بلیوں اُچھلنے لگے اور خدا کی طرف سے تمہارے دماغ میں بظنی پیدا ہونے لگی۔

ونجم المفاق وشمس الناس وعظم البلاء واشتد الخوف وخيف على الذماری والنساء۔ منافقت نے سر اٹھایا، مسلمان لڑنے سے جان چرانے لگے، سخت آزمائش کا سامنا تھا، مسلمانوں پر خوف و ہراس چھا گیا اور انہیں یا ندیشہ لاحق ہو گیا کہ دشمن ان کے بال بچوں پر حملہ کر دے گا۔ رسول اللہ نے دُور دُور تین تین سو آدمیوں کے دستے مامور کئے کہ جو شہر کے محلوں میں جا کر اللہ اکبر کے نعرے لگاتے رہیں تاکہ قریظہ کو معلوم ہو جائے کہ شہر میں دفاع کا انتظام ہے اور انہیں مسلمانوں کے بال بچوں یا عقب سے رسول اللہ کے کہیپ پر حملہ کرنے کی جرأت نہ ہو، اس سببیت و ہراس کے ایام میں رسول اللہ نے اتحادی فوج کے بعض طاقت ور نجدی قبیلوں کو توڑنے کے لئے انصاف کے غمگسٹوں کی ایک تہائی پیداوار دینے کی پیشکش کی لیکن انصاری اکابر اس کے لئے تیار نہیں ہوئے۔

بے چینی کے انہی ایام میں ایک عرب رسول اللہ کے جنگی اُفتی پر نمودار ہوا جس نے اسی چالیس چالیس کا اتحادیوں کے لشکر میں پھوٹ پڑ گئی اور وہ ایک دوسرے سے بد دل ہو کر رسول اللہ کے استیصال کی مہم نامہ تمام چھوڑ کر گھروٹ گئے۔ یہ عرب جس کا نام نعیم بن مسعود تھا قبیلہ غطفان کی شاخ اشجع کا ایک ممتاز شخص تھا، جنگِ خندق کے دوران مسلمان ہوا اور رسول اللہ سے بولا: میرے اسلام کا علم نہ میرے قبیلہ کو ہے نہ قریش کو، آپ کا جو حکم ہو مجھ کو لے کر تیار ہوں۔ انھوں نے کہا کوئی ایسی صورت نکالو کہ اتحادیوں میں پھوٹ پڑ جائے اور وہ ہمارے خلاف لڑنے سے باز رہیں۔ نعیم اس کے لئے تیار ہو گیا، پہلے وہ قرظ کے اکابر سے ملاحی سے اس کے اچھے مراسم تھے، اس نے کہا: آپ لوگوں کو میری دوستی اور اخلاص کا علم ہے، میں اس کا حق ادا کرنا چاہتا ہوں، قریش اور غطفان (بخدی قبائل) باہر کے قبیلے ہیں، وہ اگر جنگ میں ہار گئے تو اپنے وطن واپس چلے جائیں گے، تم یہاں بے سہارا اور کمزور ہو کر جاؤ گے اور مسلمان تمہارا ستھرا ڈر کے تمہارے املاک پر تالابض ہو جائیں گے اس لئے بہتر ہے کہ مسلح تعاون کے نتائج پر غور کرو، میری رائے ہے کہ مدد کرنے سے پہلے قریش کے ستر بڑے ذی بطور ریخال لے لو اس شرط پر کہ وہ آخر دم تک محمد سے لڑیں گے اور تمہیں چھوڑ کر نہیں جائیں گے، قرظی اکابر نے اس شورہ کی قدر کی اور اس پر عمل کرنے کا وعدہ کر لیا۔ اس کے بعد نعیم قریشی لیڈروں سے ملا اور بولا: آپ لوگ میری دوستی اور نیر اندیشی سے خوب واقف ہیں، آپ کے بھیلے کی بات کہنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ نبی قرظی اس بات پر نادم ہیں کہ انھوں نے محمد سے معاہدہ توڑ کر تمہاری مدد کا وعدہ کر لیا ہے، انھوں نے محمد کے پاس پہنچی بھیجے ہیں کہ ہم معاہدہ توڑنے پر نادم ہیں، کیا تمہارا دل ہماری طرف سے اس طرح صاف ہو سکتا ہے کہ ہم قریش و غطفان (بخدی قبائل) سے لڑیں اور ان کا استیصال کر ڈالیں، محمد نے ہماری پیشکش قبول کر لی ہے اور اس حالات اگر قرظی کے اکابر تم سے ریخال طلب کریں تو تم دینے سے انکار کر دینا۔ اس کے بعد نعیم غطفانی سرداروں سے ملا اور بولا: تم میرے ہم تو تم اور رشتہ دار ہوا اور یقیناً میری نیت اور اخلاص پر شبہ نہیں کرو گے میں جو کچھ کہوں اسے اپنے تک ہی محدود رکھنا، اس کے بعد نعیم نے وہ بات کہی جو قرظی اکابر سے کہی تھی

اور ان سے یرغمال نہ دینے کی تاکید کر دی۔ جمعہ کی رات کو قریش نے اپنے فوجی کمانڈر عکر مہ کی قمر بنو قریظہ کو یہ پیغام بھیجا کہ جیسا تم لوگوں کو معلوم ہے یہ علاقہ ہمارے وطن سے بہت دور ہے، ہمارے گھوڑے اور اونٹ کافی تعداد میں خوراک کی کمی کے باعث مر چکے ہیں، کل صبح مسلح ہو کر آ جاؤ تاکہ سب مل کر محمد سے لڑیں اور ان کا اسٹیصال کر دیں۔ قریظہ نے کہا ہرگز نہیں کیا کہ سب (سہفتہ) ہے اور اس دن ہم کوئی فوجی اقدام نہیں کر سکتے، ہم تمہارے ساتھ مل کر اسی وقت لڑ سکتے ہیں جب تم اپنے فخر بڑے آدمی بطور یرغمال ہمارے پاس بھیج دو تاکہ ہمیں اطمینان ہو جائے کہ تم محمد سے آخر وقت تک لڑو گے ان سے سمجھوتہ نہیں کر دے گے اور نہ میدان چھوڑ کر بھاگو گے ورنہ ہماری شامت آ جائے گی اور اکیلا پا کر محمد بھی زندہ نہیں چھوڑیں گے۔ یہ پیغام قریش کو موصول ہوا تو ان کے اکابر نے کہا کہ نسیم بن مسعود نے جو بات کہی تھی بالکل صحیح ہے، انہوں نے بنو قریظہ سے کہا بھیجا کہ تم تمہیں فرد واحد تک بطور یرغمال نہیں دے سکتے، اگر محمد سے لڑنا ہے تو فوراً تیار ہو کر آ جاؤ۔ یہ پیغام پا کر قریظہ نے کہا کہ نسیم نے سچ کہا تھا، قریش کے دل میں جو ہے، اگر محمد کا دباؤ زیادہ بڑھا تو وہ چھوڑ کر وطن بھاگ جائیں گے اور اکیلا پا کر محمد ہمارا صفایا کر دیں گے، انہوں نے قریشی اکابر سے کہا بھیجا کہ بغیر یرغمال لئے ہم مدد نہیں کر سکتے، اس طرح اتحادی قریظہ کے تعاون سے محروم ہو گئے۔ اس محرومی کے علاوہ قریش کے لئے دوا اور نامسا حد حالات پیدا ہوئے جنہوں نے انہیں میدان چھوڑنے پر مجبور کر دیا۔ اس سال بارش کے قحط کے باعث جانوروں کے چارہ اور خوراک کی بڑی کمی تھی، اکابر قریش کا خیال تھا کہ بدر اور احد کی طرح رسول اللہ سے تیسری جنگ بھی ایک دو دن میں ختم ہو جائے گی لیکن مدینہ پہنچ کر انہیں خلاف توقع کھلے میدان کی تیز و جنگ کی بجائے محاصرہ کی دلدل میں پھنسنا پڑا اور یہ محاصرہ بغیر کسی فیصلہ کے تین مہینے سے زیادہ چلتا رہا۔ اس اشارے میں ان کے گھوڑوں اور اونٹوں کی خوراک کا ذخیرہ ختم ہونے لگا، جانوروں کی ایک نامعلوم تعداد ہلاک ہو گئی اور جو بچے وہ کمزور اور لاغر تھے ایسے کہ اکابر قریش کو اندیشہ ہوا کہ اگر وہ کچھ دن اور میدان جنگ میں ٹہرے تو ان کے جانوروں

میں شاید اتنی توانائی بھی باقی نہ رہے کہ وہ مکہ تک انھیں پہنچادیں، اس پریشانی کے عالم میں ایک نئی مصیبت یہ نازل ہوئی کہ جس دن قرظیظ نے بغیر بغال لئے مسلح ہر دکنے سے اٹھار کیا اس کے دوسرے روز پہلی آندھیاں چلنے لگیں جو ایسی تیز و تند تھیں کہ اتحادیوں کا سارا کیمپ تہہ بالا ہو گیا، سردار ایسی کہ جسم تھرتھرا گئے، خاک بڑی طرح آنکھوں میں بھرنے لگی، کھانے کی دیگیں ہوا کی شدت سے اُٹ گئیں، اگے خندق پر گئی اور خیمے اکھڑ گئے۔ ان حوصلہ شکن حالات میں اکابر قرظیظ نے بلاتاخیر وطن لوٹنے کا فیصلہ کر لیا جس کا ان کے کمانڈران چیف ابوسفیان بن حرب نے کیمپ میں اعلان کر دیا۔ چند گھنٹوں میں خندق کے پار رسول اللہ کے سامنے میدان اتحادیوں سے بالکل خالی تھا۔

قرظیظ کا استیصال

اتحادیوں کی واپسی کے اگلے دن رسول اللہ مدینہ واپس آ گئے اور بعد دو پہر انھوں نے ہاجرین کی ایک فوج علی حیدر کی قیادت میں قرظیظ کی سینوں میں بھیجی جس نے قرظیظ سے مطالبہ کیا کہ خود کو ان کے حوالہ کر دے، تھوڑی دیر بعد غسل سے فارغ ہو کر رسول اللہ خود بھی آ گئے۔ قرظیظ کے دو قصور تھے: ایک یہ کہ وہ رسول اللہ سے کیا ہوا معاہدہ توڑا اتحادیوں کی مسلح مدد کے لئے تیار ہو گئے تھے اور دوسرے یہ کہ غاصرہ خندق کے دوران جب رسول اللہ نے عہد شکنی کی تحقیق کرنے اور اس سے باز رکھنے کے لئے ایک وفد قرظیظ کے پاس بھیجا تو ان کے اکابر نے وفد کے دو لیڈر فل سعد بن معاذ اور سعد بن عبادہ کے طرز عمل پر جو رسول اللہ کے سب سے بڑے انصاری مقرب اور اوس دخرج کے نقیب تھے سخت شکستہ بھیجی کرتے ہوئے کہا تھا کہ تم لوگوں نے ہمارا ایک بازو یعنی بنو نضیر (توڑ ڈالا ہے، اسے واپس کر دو، ورنہ ہم پر بھی معاہدہ کی پابندی لازم نہیں ہوگی، تم لوگ جھوٹے ہو، کہتے کچھ ہلو کرتے کچھ ہلو دینوں طرف سے تلخ لب و لہجہ میں الزامی باتیں ہونے لگیں، بنو قرظیظ نے انصار کو جھوٹا اس لئے کہا کہ قینقا اور نضیر کا خدرج سے باہمی مدد اور ایک دوسرے کے خلاف جارحانہ کارروائی نہ کرنے کا معاہدہ تھا

جسے نزرہی مسلمانوں نے رسول اللہ کے ساتھ دونوں قبیلوں کا محاصرہ کر کے توڑ دیا تھا، بنو قریظہ اوس کے حلیف تھے، انھیں اندر لے گیا تھا کہ وہ بھی آڑے وقت ان کی مسلح مدد نہیں کریں گے جیسا کہ یہ اندیشہ بعد میں حقیقت بن گیا، سعد بن معاذ نیز مزاج آدمی تھے، انھوں نے قریظہ کو خوب بُرا بھلا کہا اور ان سے نفرت کرنے لگے، اس موقع پر انھوں نے یہ دعا مانگی: اے خدا مجھے اس وقت تک نہ اٹھا تا جو جب تک قریظہ کا استیصال دیکھ کر میرا دل ٹھنڈا نہ ہو جائے۔ وفد سے روئے اذلاقات سن کر رسول اللہ نے بنو قریظہ کو جبر تک سزا دینے کا فیصلہ کر لیا اور خندق سے واپس آکر ان کے استیصال کے لئے فوج بھیج دی، بنو قریظہ گڑھیوں میں محصور ہو کر اپنے حلیفوں، ہمدانوں اور یہی خواہیں کی مدد کا انتظار کرنے لگے، کم و بیش دو ہفتہ تک طرفین میں وقتہ فوشہ تیر اندازی ہوتی رہی جس سے کوئی جانی نقصان نہیں ہوا، اس اثنا میں اوس کے غیر مسلم عناصر اور زناشی مسلمان اکابر قریظہ کو پیغام بھیجتے رہے کہ ہم تمھاری مدد ضرور کریں گے تم نہ تو ہتھیار ڈالنا، نہ جلا وطن ہونا لیکن قبضہ اور نصیب کی طرح قریظہ سے بھی انھوں نے اپنا وعدہ پورا نہیں کیا، اس وعدہ خلافی کی تین مہینوں کے اکابر کی طرف سے چڑنے والے وہ مختلف قسم کے دباؤ تھے جن پر ہمارے مزاج نے روشنی نہیں ڈالی ہے۔ پندرہ دن بعد ہر طرف مطلع تاریک دیکھ کر قریظہ اکابر نے رسول اللہ کو پیغام بھیجا کہ ہم جلا وطنی کے لئے تیار ہیں، ہمیں اسلامی شہر چھوڑنے کی ضمانت دی جائے۔ رسول اللہ نے کہا بھلا کہ بلا شرط ہتھیار ڈال دو، تمھاری قسمت کا فیصلہ میں خود کر دوں گا۔ اکابر نے رسول اللہ سے درخواست کی کہ ابولہبہ کو مشورہ کے لئے ان کے پاس بھیج دیں، یہ تیبیہ اوس کے جن سے قریظہ کا حلیف تھا ایک ہمدانہ اور خیر اندیش عرب تھے، ابولہبہ جب گڑھی میں پہنچے تو بچے اور عورتیں روتی ہوئی اور قریظہ اکابر تصویر غم بے چہرے کے سامنے آئے اور ان سے رائے کی موجودہ حالات میں انھیں کیا کرنا چاہیے۔ ابولہبہ نے کہا کہ بلا شرط ہتھیار ڈال دو، اکابر نے پوچھا ہمارے ساتھ کیسا بناؤ کیا جائے گا تو انھوں نے اپنے حلق پر انگلی پھیری یعنی رسول اللہ تمھارے سارے بالغوں کو قتل کرنے کا فیصلہ کر چکے ہیں۔ چند دن اکابر نے اور انتظار کیا کہ شاید مدد کرنے

وائے آجائیں اور ان کے لئے اپنے وطن میں باعزت جینے کی کوئی راہ نکل آئے لیکن جب کوئی مدعا رہنہیں آیا تو انیسویں دن انھوں نے اسی ابراہیم کو پیغام بھیجا کہ معاہدہ کے مطابق تم ہماری مسلح مدد تو کرتے نہیں کر سکتے، اب اتنا ہی کر کہ جس طرح جدائے نبی نے رسول اللہ سے سفارش کر کے اپنے حلیف قینقاع کی جان بخشوائی تھی اسی طرح تم بھی سفارش کر کے میں جلان کی امان دلو اور اسی لیڈروں کی ایک جماعت نے رسول اللہ سے سفارش کی تو انھوں نے کہا کہ اس معاملہ میں اپنے بڑے لیڈر اور نقیب سعد بن معاذ کو حکم بنا دو، وہ قرظیہ کے حق میں جو فیصلہ میں اس پر عمل کیا جائے، رسول اللہ کو معلوم تھا کہ سعد بن معاذ قرظیہ کے بداندیش ہیں، اس وقت مسجد مسجد کے ایک خمیر میں صاحبِ فراش تھے، خندق کی جنگ میں ان کے بازو پر تیر لگا تھا جس سے ان کی بڑی رگ کٹ گئی تھی، خمیر میں ایک عورت ان کی مرہم پٹی کرتی تھی، اسی لیڈر سعد بن معاذ کے پاس گئے اور ان سے کہا کہ رسول اللہ نے تمہیں حکم بنایا ہے، ہم چاہتے ہیں کہ قرظیہ کی جان بخش دی جائے، سعد بن معاذ ہماری بھی حکم آدمی تھے، ایک گدھے پر سوار ہو کر رسول اللہ کے پاس پہنچے تو انھوں نے ساتھیوں سے کہا:

کھڑے ہو کر اپنے پیچ کا استقبال کرو۔ رسول اللہ نے سعد کو صورت حال سے مطلع کر کے کہا کہ قرظیہ کی قسمت کے بارے میں فیصلہ دیں۔ حاضرہ خندق کے دوران جب سعد کا قرظیہ سے معاہدہ برقرار رکھنے کی اپیل کرنے گئے تھے تو اس وقت ان کی باتوں سے ان کے دل میں سخت کدورت پیدا ہو گئی تھی۔ انھوں نے کہا میرا فیصلہ ہے کہ قرظیہ کے بالغ مردوں کو قتل کر دیا جائے، بال بچوں کو غلام بنا لیا جائے اور ان کی اراضی اور مکانات ہاجرین میں تقسیم کر دئے جائیں۔

قرظیہ کے بالغ مردوں کو گرفتار کر کے ایک مکان میں اور ان کی عورتوں بچوں کو دوسرے مکان میں بند کر کے بہرہ بٹکا دیا گیا، بالغ مردوں کی تعداد چار سو تھی اور بقول بعض آٹھ اور نو سو کے درمیان تھی۔ رسول اللہ نے مدینہ کے بازار میں گڑھے کھدائے اور اپنے ساتھیوں کے ساتھ وہاں جا بیٹھے، قرظیہ کے

۱۔ یعقوبی ۵۲/۲، ابن سعد ۷۷

۲۔ ابن کثیر ۱۲۲/۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰

دس دس آدمی لائے جاتے اور گڑھوں کے کنارہ قتل کر دئے جاتے۔

..... رسول اللہ کا سب سے بڑا مخالف صحابی

بن اخطب نصری جس نے قرظیہ کو معاہدہ توڑ کر اتحادیوں کا ساتھ دینے پر مجبور کیا تھا، گڑھ کے پاس لایا گیا تو رسول اللہ نے اس سے کہا: صحابی دیکھا خدا نے تجھے کیسا ذلیل کیا، اس نے جواب دیا: ہر شخص انہما موت ہے، میں مقررہ عمر سے زیادہ نہیں جی سکتا، مجھے تمہاری عداوت پر نہ پشیمانی ہے نہ مظل، دنیا سے جاتے وقت میں شہادت دیتا ہوں کہ تم جو ملے ہو۔ قرظیہ کی منقولہ دولت میں سے رسول اللہ کو بے ہتھیار ملے؛ ہندہ موتواریں، تین سو زینبی، دو ہزار زینبے، ڈیڑھ ہزار ڈھالیں۔

بنو نصیر کی طرح قرظیہ کا پیشی زراعت اور باغبانی تھا، ان دونوں پیشوں میں انہوں نے بھی محنت لگن اور بہارت سے بڑی ترقی حاصل کر لی تھی، دو دروستان کے فارم اور تھلستان پھیلے ہوئے تھے۔

نصیر کے املاک کی طرح رسول اللہ نے قرظیہ کی منقولہ و غیر منقولہ دولت بھی اپنی تحویل میں لے لی، فوج میں تقسیم نہیں کی، عرفادہ نے ان سے کہا کہ آپ نے بدر کے مال غنیمت کا با بچاؤ حصہ لے کر باقی قرآنی آیت کے

بوجوب فوج میں تقسیم کیا تھا، قرظیہ کا مال غنیمت اس طرح کیوں تقسیم نہیں کر رہے ہیں، وہ بھی تو ذکر حاصل کیا گیا ہے۔ رسول اللہ نے جواب دیا کہ خدا نے چند عرب بنیوں مجھ دینے کا وعدہ کر لیا ہے اور قرظیہ

کی بستی بھی انہی میں سے ایک ہے۔ رسول اللہ نے اپنے قول کی توثیق میں یہ آیت پڑھی: مَا أَقَامَ اللَّهُ عَلَى رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُرَى فَلِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ وَلِغَنِيَّةٍ رَسُولِ اللَّهِ نَبِيٌّ مِّنْ قُرَيْشٍ

کے مکانات، گڑھیاں اور بہت سے فارم نیز تھلستان اپنے ہاشمی و مطلبی اقارب نیز وہ سرے قرشی صحابیوں میں بانٹ دئے۔ بدر کے بعد سے رسول اللہ اور وہاں رہنے کے ہاتھ دینے سے باہر عسکری جموں

لے ابن سعد / ۲۵، ابن ہشام منقلا، طبری / ۲ / ۵۶

لے ابن سعد / ۲ / ۴۵

لے مخازی ص ۳۳۳

(رسول) سے حاصل ہونے والی غنیمت سے جو روپیہ پیسہ، مویشی اور غلام حاصل ہوتے رہے تھے ان سے وہ مالی مشکلات بڑی حد تک دور ہو گئی تھیں جن سے ہجرت کے ڈیڑھ دو سال تک وہ دوچار رہے تھے لیکن کینتقاع اور تغیر کے اخراج اور پھر قرظیہ کے استیصال سے حاصل ہونے والی غیر منقولہ دولت و ممالک، کالوں، اراضی، گرمیوں، زراعتی فارموں اور نخلستانوں، لان کے لئے اقتصادی ترقی کی وسیع بنیادیں فراہم کر دیں، اس عظیم دولت کے ذریعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہاجرین کے لئے مادی خوشحالی اور اس پر منحصر روحِ سعادت اور سادگی کے دروازے کھل گئے۔ ہجرت کے بعد مہاجرین کی رہائش انصار کے مکانات میں تھی، انصار نے انھیں نئی پیداوار میں بھی ساجھے دار بنالیا تھا، نیز تغیر و قرظیہ کی غیر منقولہ املاک پر قابض ہونے کے بعد مہاجرین نے انصار کے مکان واپس یا خالی کر دئے اور اپنے لئے الگ مکانات بنائے اور نخلستانوں کی پیداوار سے حصہ لینا بند کر دیا۔

سلسلہ میں رسول اللہ نے جنگی ذمہ داری کی تقریباً ڈیڑھ درجن مہینوں روانہ کیں، ان میں سے دو کے وہ خود قائد تھے، ایک مہم کے علاوہ جو مدینہ کے جنوب میں مکہ سے پچاس سائٹھ میل شمال میں بتعامہ مسلمان بھیجی گئی تھی، باقی ساری مہموں کا رخ مدینہ سے بیس تا ساٹھ ستر میل شمال، شمال مشرق اور شمال مغرب میں وادیِ نجر اور نجد کی سرزمین کی طرف تھا، ان مہموں کے دوران کوئی بڑی یا قابلِ ذکر جنگ نہیں ہوئی، نہ کوئی اراضی یا نخلستان رسول اللہ کے ہاتھ آیا، سات آٹھ ہزار اونٹوں اور بکریوں، کئی درجن غلاموں اور اونٹوں نیز مسلمان کی ایک نامعلوم مقدار کا بس جنس ہی انھیں ملا، ان مہموں میں سے چھ استقامتی تھیں اور ان عربوں سے بدلہ لینے اور انھیں عبرت انگیز دینے کے لئے بھیجی گئی تھیں جو مدینہ سے متصل چراگاہوں سے رسول اللہ کی دودھ دیتی اونٹنیاں پکڑنے گئے تھے یا مسلمان مسافروں کو قتل کر دیا تھا یا کسی حملہ کے آدمیوں کو مار ڈالا تھا، نصف درجن کا نشانہ وادیِ نجر اور نجد کے وہ مخالف قبیلے تھے جو رسول اللہ کے دشمنوں سے ساز باز کیا کرتے تھے یا مدینہ کے باہر اہالی شہر کے مویشی یا مسلمان تاجروں کو لوٹنے کا ارادہ رکھتے تھے، ایک

ہم مدینے سے قریب چالیس میل شمال مغرب میں بمقام عین قریش کا تجارتی قافلہ پکڑنے بھی گئی تھی جو شام سے آ رہا تھا، اس قافلہ میں رسول اللہ کا عقیدہ مسلم مال دار تاجر داماد زینب کا شوہر ابوالاعاس بھی تھا، یہ گزرا ہم کو مدینہ لایا گیا، رسول اللہ نے اسے چھوڑ دیا اور اس کا سامان بھی واپس کرادیا، قافلہ کا باقی مال دستاویز عیسائیوں کے ہاتھوں میں رہ گیا، معلوم نہیں عیسائیوں کی مالیت کیا تھی، قافلہ میں سامان تجارت کے علاوہ خام چاندی کی بڑی لیکن غیر متعین مقدار کی بھی تصریح کی گئی ہے۔ ایک ہم کار خمدینہ کے شمال کا جزا تجارتی مرکز، شام جانے والے راستوں کا ملتحق اور دور افتادہ نخلستان دومتہ الجندل کا مضافاتی علاقہ تھا، دومتہ الجندل میں ایک کندی عیسائی خاندان کی حکومت تھی، شہر کے آس پاس دور تک ایک بڑا عیسائی قبیلہ کلب آباد تھا، ربیع الاول ۶۱ھ میں رسول اللہ نے دومتہ الجندل پر اپنی قیادت میں یلغار کی تھی، ان کا مقصد قبیلہ کلب کو تاج بنا کر اور سرحد شام کے عیسائی حکمرانوں نیز نجد کے مطیع و غیر مطیع قبیلوں کو اپنی فوجی طاقت سے مرعوب کرنا تھا، ایک اطلاع کے مطابق اس یلغار کا محرک یہ خبر تھی کہ سرحد شام کے فغانی اور قضاعی عیسائی قبیلے دومتہ الجندل کے قرب وجوار میں مجاز پر حملہ کے لئے جمع ہو رہے ہیں، رسول اللہ ایک ہزار منتخبہ فوج کے ساتھ اپنی نقل حرکت محض رکھنے کے لئے دن میں چھپتے اور رات میں سفر کرتے دومتہ الجندل کے قریب جا پہنچے، اُس وقت قبیلہ کلب کے سارے خاص و عام غالباً پانی چارو کی خاطر سرحد شام کی چراگاہوں کو گئے ہوئے تھے، رسول اللہ نے ان کے مویشی چور و اہموں کی نگرانی میں وہ چھوڑ گئے تھے پکڑ لئے، اس کے بعد دومتہ الجندل کے قلعہ بند شہر کا رخ کیا، یہاں کا حاکم ان کی خبر یاد کر کے بائیس ہزار شہر پہاڑوں میں جا چھپا تھا۔ رسول اللہ چند دن اُدھر تلاش کے بعد پکڑے ہوئے بہت سے مویشی لے کر مدینہ لوٹ آئے تقریباً ڈیڑھ سال بعد شعبان ۶۱ھ میں رسول اللہ نے اپنے ہم زلف اور بیٹے قریشی تاجر عبد الرحمن بن عوف کو دومتہ الجندل کے مضافات میں آباد قبیلہ کلب پر چڑھائی کرنے کے لئے آمادہ کر لیا اور ایک رسالہ فوج دے کر انھیں بھیجا، عبد الرحمن کو تاکید تھی کہ اپنی نقل و حرکت حتی الامکان خفیہ رکھیں

معدن میں چھپتے اور رات میں سفر کرتے اچانک کلب کی بستیوں میں داخل ہو گئے اور قبیلہ کے عیسائی اہلکار سے مطالبہ کیا کہ رسول اللہ کو نبی مان کر مسلمان ہو جائیں ورنہ ان پر حملہ کر دیا جائے گا اور ہانسنے کے بعد ان کے بالغ مردوں کو قتل اور بال بچوں کو غلام بنا لیا جلتے گا۔ خوف زدہ ہو کر کلبی اہلکار اور ان کے بہت سے ہم قوم مسلمان ہو گئے، ایک اقلیت نے جزیرہ دے کر جان مال کی امان حاصل کر لی، ہم پر بھیجتے وقت رسول اللہ نے عبدالرحمن بن عوف کو یہ ہدایت ملی کہ تمہاری کلبی اہلکار مسلمان ہو جائیں تو ان کے حاکم صبیح بن عوف کی لڑکی سے شادی کر لیں، اُس کی لڑکی کا نام حُجْر تھا، عبدالرحمن اسے بیاہ کر مدینہ لوٹ آئے۔

چار مہینے رسول اللہ نے اپنے چار مخالفوں کو قتل کرنے کا ارادہ کیا۔ ان میں سے دو یہودی تھے، ایک بنو نضیر کا لیڈر ابو رافع سلام بن ابی صقیع، دوسرا خیبر کا حاکم اُسیر بن زارم، تیسرا رسول اللہ کا خسر و قرشی زعم بن ابوسفیان بن حرب اور چوتھا قبیلہ ہذیل کا ایک رئیس سفیان بن خالد۔ ابو رافع یشرب سے جلا وطنی کے بعد خیبر میں قیم ہو گیا تھا اور اُس پاس کے عربوں کو رسول اللہ کے خلاف بھڑکایا کرتا تھا۔ اسے قتل کرنے کا پانچ خزرجی جو شیلے جوانوں کی ایک ٹولی خبزی، رات کو دھوکہ کھڑے کر اس کے گھر میں داخل ہو گئی اور اُس طرح ابو رافع کو قتل کر دیا جس طرح کان کے پشیر و اسی جوانوں نے کعب بن اشرف، عصماء اور ابو عقیق کو ہلاک کیا تھا، اُسیر بن زارم کے بارے میں رسول اللہ کو خبر ملی تھی کہ اُس نے غطفانی قبائل کے سرداروں کو ان سے جنگ کے لئے اکسایا تھا، تیسرا نصاریوں کی ایک دوسری جماعت نے اُسیر بن زارم اور اس کے اہلیتس ساتھیوں کو خیبر سے چھوڑا۔ میل ماہر ہلاک کر دیا۔ ہذیلی رئیس سفیان بن خالد عرفات کے قریب وادی عثرہ کے عربوں کو رسول اللہ سے لڑائی کے لئے متحرک کرنے کی کوشش کر رہا تھا، رسول اللہ نے ایک شخص مامور کیا جس نے قرآن پڑھ کر خالد کو جب وہ سویا ہوا تھا مار ڈالا۔ ابوسفیان کے خلاف ہم ناکام ثابت ہوئی تھی۔

معادۃ صدیق

رسول اللہ کی قریش سے تین بڑی لڑائیاں ہو چکی تھیں لیکن ان کا مقصد و حید کہ قرشی اہلکار ان کا ہتھیار

و دعوت قبول کر لیں پورا نہیں ہوا تھا، اس کے برخلاف ان جنگوں سے دونوں طوط انتہائی اشتعال ہو

ملہ ابن سعد / ۶۲، ۸۹، اسباب لاشراف / ۱ / ۳۲، ابن کثیر / ۲ / ۹۲، دیلمی / ۱ / ۶۱، ابن سعد / ۱ / ۹۱۔ ۹۲

گیا تھا اور ایک چوتھی لڑائی کے دوامی کو تقویت پہنچ رہی تھی، ان جنگوں میں رسول اللہ کے بہت سے بزرگ، رشتہ دار اور دوست احباب اور طرفین کے پیروں کے ہارے گئے تھے، بہت سی عورتیں بیوہ اور بچے یتیم ہو کر معاشی و سماجی پریشانیوں میں مبتلا ہو گئے تھے۔ ان ساری تلخ حقیقتوں کے احساس سے رسول آزرده خاطر تھے، انہیں خوب معلوم تھا کہ اگر قریش سے پھر لڑائی ہوئی آزرده ہمارے ہاں جیتے بہر صورت وہ انہیں ہی تسلیم نہیں کریں گے، وہ یہ بھی جانتے تھے کہ قریش اکابر میں ان کی دولت مندی، صلہ رحمی اور اعاتی کاموں میں فراخ دلی سے روپیہ خرچ کرنے کے باعث مقامی و بیرونی عربوں میں غیر معمولی عزت ووجاہت سے پیدا ہونے والی رعونت انہیں لڑائی میں ہرگز سہر نہیں کی جاسکتی، نیز یہ کہ قریشی اکابر کو مطیع کرنے کا واحد طریقہ یہ ہے کہ اپنی مادی طاقت اور عسکری دھماک اتنی بڑھالی جائے کہ انہیں دونوں کے سامنے جھکنا پڑے، اس پایہ کی توانائی حاصل کرنے کے لئے رسول اللہؐ چاہتے تھے کہ چند سال کے لئے قریش سے جنگ بند رکھے گا کوئی سمجھوتہ کر لیا جائے تاکہ اس اثنا میں ان کی طرف سے مطمئن ہو کر وہ حجاز اور اس سے ملحق غیر مسلم علاقوں کی طرف متوجہ ہوں اور انہیں مسلمان بنا کر ان کے انسانی و معاشی وسائل سے نوت حاصل کر کے یا اسلام سے انھار کی صورت میں ان کے مال و متاع پر قابض ہو کر اپنی مادی طاقت اور عسکری دھماک اتنی بڑھالیں کہ اس کے سامنے قریش کو گھٹنے ٹیکنا پڑیں۔

اس مقصد کے پیش نظر رسول اللہ نے خندق کے ایک سال بعد ذی قعدہ ۶ سالہ میں حج

اور بقول بعض عمرہ کرنے کا اعلان کیا، مہاجرین و انصار کے علاوہ انہوں نے مدینہ سے باہر کے زبوں کو بھی اپنے ساتھ چلنے کی تاکید کی، وہ چاہتے تھے کہ مسلمان اتنی بڑی تعداد میں ان کے ساتھ ہوں کہ اکابر قریش انہیں دیکھ کر مرعوب ہو جائیں اور اگر انہیں قریش سے لڑائی لڑنا پڑے تو ان کے شیر تعداد و ساتھیوں کی مدد سے قریش کا خاطر خواہ مقابلہ کر سکیں۔ مدینہ سے باہر کے بیشتر عربوں اور یمن کے بہت سے مسلمانوں نے مخالفت یہاںوں کی اڑنے کے جانے سے گریز کیا۔ رسول اللہ کے ساتھیوں کا تعداد چودہ اور بقول بعض پندرہ سو تھی جس میں مہاجرین و انصار کا تناسب غالب تھا، احتیاطاً

رسول اللہ نے گھوڑے ادم متیار پر بٹھائے لئے تھے۔ یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ وہ جنگ و قتال کے ارادہ سے نہیں منگے ہیں بلکہ کعبہ کی زیارت اور طواف ان کا مقصد ہے رسول اللہ ان کے ساتھ بیٹھنے کے لئے حرام باندھ لیا تھا اور قربانی کے لئے سزاؤں سے لے لئے تھے جن کی گردنوں میں پڑانے جو تلوں کے ہار پڑے تھے جیسے کعبہ پر قربانی کے جانوروں کی گردن میں ڈالے جاتے تھے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دس بارہ میل دور تھے کہ اکابر قریش کو ان کی آمد کا علم ہو گیا، انھوں نے رسول اللہ کی پیش قدمی روکنے کے لئے بلا تاخیر چند سالے خالد بن ولید، عکرمہ بن ابی جہل اور ابو سعید بن حاص کی قیادت میں بھیجے اور پیچھے پیچھے خود بھی ایک فوج لے کر روانہ ہو گئے۔ رسول اللہ کو جب قریشی رسالوں اور فوج کی خبر ملی تو انھوں نے کہا: آج میں قریش کے ساتھ اس طرح کا ہر کھوٹہ کرنے کو تیار ہوں جس سے صلہ رحمی کے تقاضے پورے ہوتے ہوں۔ لا تَدْعُوْنِي الْيَوْمَ قَوْلِيْ اِلٰى حُطَّةٍ يَسْأَلُوْنِي فِيْهَا صِلَاةَ الرَّحْمٰنِ اِلَّا اَعْطِيْتُهُمْ۔ رسول اللہ قریش کے رسولوں سے بچ کر ایک دوسرے راستے سے حدیبیہ کی وادی میں خیمہ زن ہوئے جو کہ سے نوسیل کے فاصلہ پر تھی۔ انھوں نے اپنا ایک فاصلہ بچ کر قریشی اکابر کو مطلع کیا کہ ہم لڑنے کے لئے نہیں آئے ہیں، تین دن بعد واپس چلے جائیں گے، ہمیں شہر میں آنے سے روکا جائے۔ اکابر نے کہا: سچا کہ ہم ایک ایسے دشمن کو جس سے ہماری تین بڑی لڑائیاں ہو چکی ہیں اور جو ہم سے اور ہم جس سے انتقام لینا چاہتے ہیں شہر میں داخل ہونے کی اجازت نہیں دے سکتے، قریش کا خیال تھا کہ حج کے بہانہ سے شہر میں داخل ہو کر محمدؐ ان پر حملہ کر کے لوٹ لیں گے۔ رسول اللہ کے قریشی مقربوں میں عثمانؓ وہ واحد شخص تھے جن کی صلح ہوئی اور جنگ و قتال سے گریز کی صفت قریشی اکابر کو پسند تھی، جن کے مکہ میں ایسے رشتہ دار موجود تھے جو ان کی سابقہ نیکنائی کے باعث ان کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کو تیار تھے۔ رسول اللہ نے عثمانؓ کو اکابر قریش کے پاس بھیج کر اطمینان دلایا کہ ہمارا مقصد لڑنا یا

دھوکے کے کوئی جارحانہ کارروائی کرنا نہیں ہے، ہم صرف سچ کرنے آئے ہیں اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ ہم حج کے لباس میں ملبوس ہیں اور قریانی کے بہت سے جاوڑ ہمارے ساتھ ہیں۔ اس اثنا میں قبیلہ خزاعہ کا جن کی بستیاں مکہ سے باہر تھیں ایک لیڈر بدیل بن ورقاء جس سے رسول اللہ کے اچھے تعلقاً تھے ان سے ملنے آیا، اس نے خبر دی کہ قریشی اہل بیتان سے لڑنے کے لئے ایک فوج بھیجی ہے۔ رسول اللہ نے بدیل سے کہا: ہم حج کرنے آئے ہیں، لڑنے لڑانے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتے، کچھل تین جگہوں میں قریشی بری طرح رگڑے گئے ہیں اور انھیں بھاری مالی و جانی نقصان ہوا ہے، اگر وہ چاہیں تو میں ایک مقررہ مدت کے لئے ان سے سھوتہ کر سکتا ہوں، اس مدت میں وہ مجھے عربوں سے منجنیہ کے لئے آزاد چھوڑ دیں یا اسلام قبول کر لیں، اگر انھوں نے ایسا نہیں کیا تو میں ان سے لڑوں گا۔ ان قریشیوں نے انھیں کہا: *وَأَضْرِبْ بِيَهُمْ فَإِنْ شَاءُوا مَادَدْتُهُمْ لِمَنْ يَخْلُو أَلْبِينِي وَابْنِ الْعَرَبِ وَإِنْ شَاءُوا دَخَلُوا فِيمَا دَخَلَ فِيهِ النَّاسُ وَإِنْ هُمْ أَبَوْا فَوَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ إِذْ قَاتَلْتُهُمْ*۔ قریش نے اپنی طرف سے دو تین آدمی عثمان غنیؓ کے بیان کی توثیق کے لئے رسول اللہ کے پاس بھیجے، رسول اللہ نے ان سے بھی وہی بات کہی جو عثمان غنیؓ اور بدیل بن ورقاء سے کہی تھی، عثمان غنیؓ کو دسھن رکاوٹوں کے باعث لوٹنے میں دیر ہوئی تو مسلمان کیمپ میں یہ خبر آگئی کہ قریش نے انھیں قتل کر ڈالا ہے۔ رسول اللہ نے ان کے انتقام کے لئے مستعد ہونے کا حکم دے دیا اور کیمپ کے لوگوں سے ایک درخت کے نیچے اس بات کی بیعت لی کہ وہ قریش کے ساتھ عثمان غنیؓ کی انتقامی جنگ میں میدان چھوڑ کر نہیں بھاگیں گے یا جیسا کہ دو سرفروں نے رسول اللہ کے ساتھ جنگ میں اپنی جان دینے سے دریغ نہیں کریں گے۔ بہت سے لوگوں کو عثمان غنیؓ کی خاطر اپنی جان کی بازی لگانا پسند نہیں تھا، ان کی ایک جماعت بالفعل بیعت میں شریک نہیں ہوئی اور زائشی مسلمانوں کا لیڈر عبداللہ بن ابی بن سلول علالت کا بہانہ کر کے بیعت کرنے نہیں آیا۔ قریش

۱۸ دیار بکری ۲/۲

تہ الساب الاشراف ۱/۲۵۰

۳۵ منافی ۲۵۵

کو بیعت کا علم ہوا تو وہ گہرا گئے، انھیں اندر لے لایا حق ہوا اگر کہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اعلان نہ کر دیں، وہ
 لڑائی کے لئے بالکل تیار نہیں تھے، انھوں نے مناسب سمجھا کہ رسول اللہ کی طرف سے کھجور کی وہ پیشکش
 منظور کی جائے جو انھوں نے بَدِیل بن قَدِیْلہ کی معرفت بھیجی تھی۔ دونوں طرف سے معاہدہ کا مضمر
 طے کرنے کے لئے چند لپیٹوں کا تبادلہ ہوا، کھجور کی دستاویز کے شرائط یہ تھے کہ اس سال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کریں گے اور قربانی کے جانور اسی جگہ ذبح کر دیں گے جہاں خیمہ زن تھے، اگلے سال صرف نیا مومل میں بند
 تلواریں لے کر آئیں گے اور حج کر کے نین دن بعد لوٹ جائیں گے، جو قرشی مسلمان مدینہ چھوڑ کر مکہ چلا جائے
 اسے واپس نہیں کیا جائے گا لیکن جو قرشی اپنے سرپرست کی بلا اجازت مدینہ چلا جائے گا اسے واپس
 کر دیا جائے گا، معاہدہ دو سالہ (اور بقول بعض چار اور بقول بعض دس) سال تک نافذ رہے گا، اس اثنا
 میں کوئی فریق دوسرے کے خلاف کوئی جارحانہ کارروائی یا غداری کا کام نہیں کرے گا، عرب قبائل کے
 اس بات کی آزادی ہوگی کہ وہ اس معاہدہ میں جس فریق کی طرف سے چاہیں داخل ہو جائیں۔ رسول اللہ
 کے بیشتر ساتھیوں کو اس معاہدہ سے سخت حیرت ہوئی، رسول اللہ نے مدینہ میں حج کا اعلان کرتے
 وقت تصریح کی تھی کہ میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ اس سال حج کروں گا، بعد میں خواب کی بد تعبیر
 دی تو شین بھی ہو گئی تھی۔ وَأَذِنَ فِي النَّاسِ بِالْحَجِّ يَا لَوْلَا ذَلِكَ سَجَلْنَا وَ عَلَىٰ كُلِّ صِهْرٍ أُنثِينَ مَنْ
 كَلَفَ عَمِيقَ ۝ انھوں نے کہا کہ جب رسول اللہ کا خواب سچا تھا اور وحی سے بھی اس کی توثیق ہو گئی
 تھی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اگلے سال تک ملتوی کرنے کو کیوں تیار ہو گئے! رسول اللہ کے مقررین کی ایک
 جماعت کو یہ قرار دیا کہ کسی کو (اسلام قبول کر کے یا قبول کرنے) جو قرشی مکہ سے مدینہ آئے گا اسے
 رسول اللہ واپس کر دیں گے اور (اسلام چھوڑ کر یا چھوڑنے کے ارادہ سے) جو قرشی مکہ جائے گا اسے

لے مغازی ص ۳۵۵

۳۵۵ انسابل اشرف ۱/۲۵۱

۳۵۵ ابن سعد ۲/۴۹، مغازی ص ۳۵۵، انسابل اشرف ۱/۲۵۰

وایس نہیں کیا جائے گا، ان مقربوں کی رائے بھی کہ بقرارِ خاص طور پر مسلمانوں کے لئے باعثِ عار اور اسلام کے لئے باعثِ توہین ہے۔ رسول اللہ نے حکم دیا کہ جانور ذبح کر کے سر منڈا دیں، ایک جماعت سر منڈانے کے لئے تیار ہی نہیں ہوئی، اس کے نمایندوں نے کہا: رسول اللہ خدا نے آپ کو حج کا حکم دے کر بتا دیا تھا کہ آپ لوہا آپ کے ساتھی اسلامی مکہ میں داخل ہوں گے اور اب ہم بغیر حج کے واپس جا رہے ہیں۔ اذاک اللہ یاد رسول اللہ حین امرک بالحق انه مدخلک مکة انت و اصحابک امنین مختلفین رؤوسکم و مقصوبین فوج و لم یکن ذلک۔ نہیں معلوم رسول اللہ نے اس اعتراض کا کیا جواب دیا۔ طبریؒ۔ رسول اللہ کے ساتھی مدینہ سے نکلے تو انہیں اس خواب کی بنا پر جو رسول اللہ نے دیکھا تھا حج کرنے کے بارے میں مطلق شک و شبہ نہیں تھا، جب انہوں نے دیکھا کہ حج نہیں ہوا اور رسول اللہ نے بڑے ضبط سے کام لے کر سجدتہ کر لیا ہے اور وہ حج کئے بغیر مکہ سے واپس جا رہے ہیں تو انہیں ایسی مایوسی ہوئی اور اتنا غصہ آیا کہ قریب تھا کہ وہ ہلاک ہو جاتیں۔ (۲) معاہدہ کرنے کے بعد رسول اللہ نے اپنے ساتھیوں کو قربانی کرنے کے بل منڈانے کا حکم دیا تو کسی نے ان کے حکم کی تعمیل نہیں کی، تین بار حکم دینے کے بعد بھی جب کسی نے قربانی نہیں کی تو رسول اللہ غصہ ہو کر اپنی بیوی ام سلمہ کے خیمہ میں چلے گئے اور ان سے مسلمانوں کی نافرمانی کی شکایت کی، ام سلمہ نے کہا: آپ جا کر اپنا اونٹ ذبح کر لیجئے اور بال منڈا لیجئے، دوسرے لوگ بھی آپ کی بیروی کرنے لگیں گے، وہ خیمہ سے نکلے اور کسی سے ایک لفظ تک کہے بغیر اپنا جانور ذبح کیا اور جام کو بلا کر سر منڈا دیا، لوگوں نے یہ دیکھا تو وہ بھی جانور ذبح کرنے اور ایک دوسرے کا سر منڈانے لگے ایسی بیچینی (اور غصہ) کے ساتھ گویا ایک دوسرے کی گردن کاٹ دیں گے۔

رسول اللہ کے ساتھی بالعموم حدیبیہ کے سجدتہ کو ایک بڑی ناکامی اور ہتک قرار دیتے ہوئے

گھرواپس ہوئے، ان کی اداسی اور کوفت دور کرنے کے لئے راستہ میں انا فتحنا لک فتحنا
 مبینا والی سورت نازل ہوئی۔ اس سورت میں درخت کے نیچے قریش سے لڑائی کی صورت
 میں فرار نہ ہونے یا جان دینے کی بیعت کرنے والوں کو بھڑی ہستی خیر کی نفع اور اس سے حاصل
 ہونے والے مالِ غنیمت کی خوش خبری دے کر ان کا عیاں خاطر دور کیا گیا اور ان مسلمانوں کو خیر کی
 چرماٹی میں شرکت کی ممانعت اور اس سے حاصل ہونے والے مالِ متاع سے محروم کر کے سزائش
 کی گئی ہے جو یہاں کی آڑے کر رسول اللہ کے ساتھ حج کرنے نہیں گئے تھے۔ لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ عَنِ
 الْمُؤْمِنِينَ إِذْ يَا يَعُوتُ تَحْتَ الشَّجَرَةِ فَعَلِمَ مَا فِي قُلُوبِهِمْ فَأَنْزَلَ السَّكِينَةَ عَلَيْهِمْ
 وَأَثَابَهُمْ فَتْحًا قَرِيبًا وَمَغَانِمَ كَثِيرَةً يَأْخُذُونَ وَهِيَ السَّكِينَةُ إِذَا انْطَلَقْتُمُ
 مَغَانِمَ لِتَأْخُذُوا هَآذِذًا وَنَا تَتَّبِعُكُمْ يُرِيدُونَ أَنْ يُبَدِّلُوا كَلِمَ اللَّهِ قُلْ لَنْ تَتَّبِعُونَا حُرًا
 خوش ہوا ان مسلمانوں سے جموں نے درخت کے نیچے تمہاری بیعت کی، ان کی بے مینگی سے
 واقف ہو کر خدا نے ان کے دلوں کو سکون عطا کیا اور ایک شیخ بھی جو عنقریب حاصل ہوگی اور جس میں
 انہیں بہت سا مالِ غنیمت ملے گا، رسول اللہ کے ساتھ کر جانے سے گریز کرنے والے زیر درخت
 بیعت کرنے والوں سے کہیں گے جب تم خیر کا مالِ غنیمت لینے جاؤ تو ہمیں بھی اپنے ساتھ چلنے دینا،
 اس طرح وہ خدا کا حکم بدلنا چاہتے ہیں، مہملان سے کہہ دو ہم ہرگز تمہیں اپنے ساتھ نہیں لے جائیں گے۔
 انا فتحنا لک فتحنا مبینا سے عید کا سمجھو تو مراد ہے جو یقیناً رسول اللہ کی عظیم فتح تھا کیونکہ
 اس کے تحت ان کے سب سے بڑے اور طاقت ور دشمن قریش نے کئی برس کے لئے ان کے خلاف
 لڑائی اور سازشوں سے باز رہنے کا وعدہ کر لیا تھا اور اس طرح انہیں ایک سہ ہو کر اپنی ساری توجہ
 حجاز سے سرحدِ شام نیز میں تنگ عربوں کو مسلمان بنانے یا قبولِ اسلام سے انکار کی صورت میں ان
 کے مال و متاع اور وسائل پر تقاضا ہو کر اپنی اقتصادی توانائی اور عسکری طاقت بڑھانے کی طرف
 مبذول کرنے کا موقع مل گیا تھا۔

(اس نسط کے ساتھ جائزہ ختم ہوا)